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Poštovani čitatelji,

Ideja implementacije plana za ublažavanje rizika nedozvoljenog 
ulaska zrakoplova u kontrolirani zračni prostor je otpočela inici-
jativom Eurocontrola “Airspace Infringement Initiative”, još 2005. 
godine, kojom je navedeni rizik prepoznat kao ozbiljna prijetnja si-
gurnosti, obzirom na velik broj incidenata između VFR i IFR letova. 
Jedno od područja za koje su Nacionalnim programom predviđe-
na potrebna/moguća poboljšanja je i Rizik nedozvoljenog ulaska u 
kontrolirani zračni prostor (Airspace infringement risk). Za to pod-
ručje predviđeno je nekoliko aktivnosti, a jedna, koja proizlazi 
iz Dodataka Zrakoplovno sigurnosne informacije ASIL-2013-
001 je i ovaj infolist.

U ovom infolistu ćete pronaći mnoge korisne informacije a 
čija je namjera podići svijest pilota od opasnosti koje dovo-
de do nedozvoljenog ulaska u kontrolirani i ostali ograni-
čeni zračni prostor.

Općenito, Hrvatska agencija za civilno zrakoplovstvo pi-
lotima generalne avijacije preporuča da slijede smjer-
nice Eurocontrola u kojima su sadržane praktične 
mjere i preporuke za smanjenje rizika od nedozvolje-
nog ulaska zrakoplova u kontrolirani zračni prostor. 
Ovaj infolist temelji se na preporukama Eurocontrola.

Infolist je zamišljen kao dodatak službenim pravilnicima i doku-
mentima koje izdaje Hrvatska agencija za civilno zrakoplovstvo 
(CCAA), a služi kao informativni materijal. U slučaju nejasnoća ili 
različitog tumačenja vrijede propisi Ministarstva pomorstva, pro-
meta i infrastrukture i dokumenti Hrvatske agencije za civilno zra-
koplovstvo.
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Pravila letenja

Pravila letenja donesena su na međunarodnoj razini kroz 

ICAO standarde i preporuke kako bi spriječili mogućnost su-

dara s drugim zrakoplovima te s tlom. No, pojedine države 

mogu imati svoje specifične zahtjeve, pa se od države do dr-

žave razlikuju interpretacije i pojedina dodatna pravila lete-

nja. Svako dodatno pravilo ili razlika u odnosu na ICAO stan-

dard mora biti navedena u AIP-u pojedine države. Prilikom 

letenja van državnih granica piloti stoga moraju biti upoznati 

s razlikama u pravilima letenja.

U prosincu 2014. u Hrvatskoj je počela aktivna primjena za-

jedničkih europskih standardizacijskih pravila “Standardi-

sed European Rules of the Air”, odnosno kraće SERA, Pro-

vedbenom Uredbom Komisije (EU) br. 923/2012 od 26. ruj-

Svim pilotima generalne avijacije koji namjera-

vaju letjeti u hratskom zračnom prostoru prepo-

ruča se upoznavanje sa zračnim prostorom i os-

novnim pravilima letenja kroz VFR priručnik (VFR 

Manual) koji je dostupan na webstranici Hrvat-

ske kontrole zračne plovidbe.

Najčešći faktori koji utječu na nedozvoljeni ula-
zak u kontrolirani zračni prostor (Airspace infrin-
gement):

•	 Greška u navigaciji i izvođenju leta

•	 Manjkava priprema leta

•	 Smanjene navigacijske vještine pilota

•	 Smanjene komunikacijske vještine (R/T) pilota

•	 Nesvjesnost o izmjenama u zračnom prostoru
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na 2012. o utvrđivanju zajedničkih pravila zračnog prome-

ta i operativnih odredaba u vezi s uslugama i postupcima u 

zračnoj plovidbi. Nastavno na stupanje na snagu spomenute 

SERA Uredbe Komisije (EU) br. 923/2012, bilo je nužno do-

nijeti i novi Pravilnik o letenju zrakoplova NN (128/14) kojeg 

možete pronaći na sljedećem linku: http://www.ccaa.hr/hr-

vatski/nacionalni-propisi_48/

Opća pravila letenja definiraju primjerice tko ima pravo pr-

venstva u pojedinim situacijama, te koji tipovi zrakoplova 

imaju prednost kada im se putanje sijeku. Ukoliko postoji ri-

zik od sudara, oba pilota moraju djelovati u skladu s općim 

pravilima letenja. Pilot koji mora dati pravo prvenstva dužan 

je promijeniti smjer udesno, a pilot koji ima pravo prvenstva 

zadržava smjer i brzinu, no svakako mora biti spreman rea-

girati u slučaju da drugi pilot ipak ne daje prednost. Kako bi 

mogao slijediti opća pravila letenja pilot mora znati gdje se 

nalaze drugi zrakoplovi (i gdje se nalazi tlo) kako bi ih mogao 

izbjeći. Ukoliko se u tom izbjegavanju oslanjaju na svoj vid, 

moraju istodobno slijediti i posebna pravila vizualnog letenja, 

tzv. “Visual Flight Rules” (VFR). U suprotnom, pilot se oslanja 

na instrumente kako bi osigurao separaciju od drugih zra-

koplova i terena. Tada slijedi pravila instrumentalnog letenja, 

tzv. “Instrument Flight Rules” (IFR). Iako su osnovna pravila 

ista, neki detaljniji uvjeti za VFR ali i IFR letenje variraju u ovi-

snosti o klasi zračnog prostora u kojem se zrakoplov nalazi.
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Uvjeti za VFR letenje

Prilikom VFR letenja, propisano je kako mora postojati odre-

đena vidljivost pilotu ispred zrakoplova.

Vidljivost za vizualno letenje i udaljenost od minimuma obla-

ka prikazani su u tablici (*):

(*) 	 Kada je visina prijelazne apsolutne visine manja od 3 050 m (10 000 
stopa) AMSL, upotrebljava se FL 100 umjesto 10 000 stopa.

(**) 	 Minimumi VMC u zračnom prostoru klase A uključeni su u upute za pilo-
te i ne podrazumijevaju prihvaćanje letova VFR u zračnom prostoru kla-
se A.

(***) 	Kada tako propisuje nadležno tijelo:

(a) 	 može se dozvoliti vidljivost u letu smanjena na najmanje 1 500 m 
za letove:

1. 	 pri brzinama od najviše 140 čvorova IAS, kako bi se omogu-
ćilo pravodobno uočavanje ostalog prometa ili mogućih pre-
preka radi izbjegavanja sudara; ili

2. 	 u okolnostima kada bi obično postojala mala vjerojatnost su-
sretanja s drugim prometnim sredstvom, npr. u područjima s 
manjim opsegom prometa i u područjima obavljanja radova 
iz zraka na niskim razinama;

(b) 	 Helikopterima je dozvoljeno letenje pri vidljivosti manjoj od 1 500 
m ali ne manjoj od 800 m, ako manevriraju brzinom koja će omo-
gućiti pravodobno uočavanje ostalog prometa ili mogućih prepre-
ka radi izbjegavanja sudara. U posebnim slučajevima može se do-
zvoliti vidljivost u letu manja od 800 m, kao što su letovi u svrhu 
pružanja hitne medicinske pomoći, operacije traganja i spašava-
nja, te gašenje požara.

Pojas apsolutne visine
Klasa zračnog 
prostora

Vidljivost 
u letu

Udaljenost od oblaka

Na i iznad 3050 m (10000 stopa) 
AMSL

A (**) B C D E F G 8 km
1500 m horizontalno, 300 m 
(1000 stopa) vertikalno

Ispod 3050 m (10000 stopa AMSL 
ili iznad 300 m (1000 stopa) iznad 
zemlje, ovisno o tome što je više

A (**) B C D E F G 5 km
1500 m horizontalno, 300 m 
(1000 stopa) vertikalno

Na i ispod 900 m (3000 stopa) ili 	
300 m (1000 stopa) iznad zemlje, 
ovisno o tome što je više

A (**) B C D E 5 km
1500 m horizontalno, 300 m 
(1000 stopa) vertikalno

FG 5 km (***)
izvan oblaka i s površinom na 
vidiku
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Minimalna sigurnosna visina i putne razine

Minimalna sigurna visina je visina koja osigurava da u sluča-

ju slijetanja u nuždi neće doći do nepotrebnog uznemirava-

nja bukom zrakoplova, niti nepotrebnog ugrožavanja osoba i 

stvari na tlu ili vodi. Za hrvatski zračni prostor propisane su 

minimalne visine za VFR letove u nastavku. Osim kada je to 

potrebno za uzlijetanje ili slijetanje, ili uz dozvolu nadležnog 

tijela, VFR letovi ne smiju se obavljati:

1. iznad gusto naseljenih područja gradova i naselja ili 

iznad skupina ljudi na otvorenom, na visini manjoj od 

300 m (1 000 stopa) iznad najviše prepreke u polumje-

ru 600 m od zrakoplova;

2. u drugim područjima osim onih navedenih u prethodnoj 

točki, na visini manjoj od 150 m (500 stopa) iznad ze-

mlje ili vode, ili 150 m (500 stopa) iznad najviše prepre-

ke u polumjeru 150 m (500 stopa) od zrakoplova. Pri-

likom obavljanja VFR letova, mora se održavati razina 

leta koja odgovara trenutnom magnetskom pravcu pre-

ma polukružnom sustavu putnih razina (tzv. semi-cir-

cular cruising level system). To naravno ne vrijedi tije-

kom penjanja ili snižavanja odnosno, kad se tijekom leta 

ne mogu održavati propisane vrijednosti za vidljivost u 

letu i odstojanje od oblak na određenoj razini leta. Razi-

ne leta su predviđene razine u atmosferi za potrebe raz-

dvajanja po visini, određene utvrđenim prikazanim vri-

jednostima visinomjera postavljenog na 1013.25 hPa. 

Polukružna putna razina je utvrđena putna razina, odre-

đena prema onoj polovici stupanjske podjele kompasa, 

u kojoj se nalazi odgovarajući magnetski pravac.

Piloti koji lete po VFR pravilima moraju biti svjesni da ih nave-

deni polukružni sustav putnih razina ne razdvaja od ostalog 

prometa u svim situacijama. To je slučaj kada dva zrakoplova 

lete istočnim putanjama, no ne lete paralelno, nego se pribli-

žavaju jedan drugome leteći prema istoku. Ako vidite zrako-

plov nekoliko kilometara od sebe, no teško možete uočiti nje-

govu promjenu pozicije, postoji povećana vjerojatnost kolizije.

Ukoliko su ispunjeni uvjeti, te letite VFR iznad sloja oblaka, 

važno je uvijek znati svoju poziciju te poziciju kontroliranog 

zračnog prostora ispred sebe. Mogućnost nedozvoljenog ula-

ska u kontrolirani zračni prostor smanjit ćete upotrebom ra-

dionavigacijskih sredstava i GPS-a o kojima možete pročitati 

nešto niže u ovom infolistu, radarskim navođenjem od strane 

kontrole zračnog prometa ili barem održavanjem radiokomu-

nikacije s kontrolom zračnog prometa uz korištenje transpon-

dera u tzv. ALT modu.

itd.

9500ft/FL95

7500ft/FL75

5500ft/FL55

3500ft/FL35

itd.

FL85/8500ft

FL65/6500ft

FL45/4500ft

FL25/2500ft

Magnetski pravac	 359°	 000°
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Ulazak u kontrolirani zračni prostor

Ukoliko namjeravate letjeti u ili kroz kontrolirani zračni pro-

stor, zapamtite da je UVIJEK potrebno odobrenje kontrole 

zračnog prometa, te kada ste u kontroliranom zračnom pro-

storu morate slijediti upute kontrole zračnog prometa. No, ne 

zaboravite da, iako ste u kontroliranom zračnom prostoru, i 

dalje podliježete VFR pravilima, kao i onim općim pravilima 

letenja. Ukoliko bi vas odobrenje/naredba ili uputa kontrole 

zračnog prometa sprječavala u tome, dužni ste obavijestiti 

nadležnog kontrolora i zatražiti drugačije odobrenje. Sama 

činjenica da ste zatražili ulazak u kontrolirani zračni prostor, 

ne znači da ste i dobili odobrenje. Stoga na vrijeme zatraži-

te ulazak u kontrolirani zračni prostor, ali planirajte i postu-

pak u slučaju da privremeno ili uopće ne dobijete odobre-

nje kontrole zračnog prometa za ulazak u kontrolirani zračni 

prostor. Nedobivanje odgovora kontrole zračnog prometa ne 

smije se smatrati odobrenjem za ulazak u kontrolirani zračni 

prostor! Ovo dakako vrijedi i kada sumnjate da vas kontrola 

zračnog prometa ne čuje ili postoji neka druga poteškoća u 

dvosmjernoj komunikaciji.

Odobrenje za obavljanje VFR letova u kontroliranom zrač-

nom prostoru izdat će se ako prometna situacija i kapaci-

tet kontrole zračnog prometa to dozvoljavaju. Odobrenje za 

ulazak u kontrolirani zračni prostor za lokalne letove (npr. 

letove jedrilica, balona itd.) s nekontroliranih aerodroma koji 

se nalaze ispod kontroliranog zračnog prostora dodijelit će 

se u skladu s operativnim uputama kontrole zračnog pro-

meta.
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Prema Pravilniku o letenju zrakoplova (NN 128/14), radioko-

munikacija s nadležnom kontrolom zračnog prometa mora 

se uspostaviti kako slijedi:

1.	 najkasnije 5 minuta prije ulaska u kontrolirani zračni 

prostor,

2.	 kod odlaska s aerodroma ispod kontroliranog zračnog 

prostora, što je prije moguće nakon uzlijetanja, a prije 

ulaska u kontrolirani zračni prostor.

Pilotu zrakoplova koji leti prema pravilima vizualnog letenja 

(VFR) odobrava se ulazak u kontroliranu zonu odnosno ula-

zak u aerodromski prometni krug ako meteorološki uvjeti i 

prometna situacija to dozvoljavaju. Odobrenje za ulazak uk-

ljučuje i sljedeće podatke navedenim redoslijedom:

1.	V FR rutu dolaska, uključujući smjer prometnog kruga 

ako se radi o odobrenju za ulazak u aerodromski pro-

metni krug,

2.	 uzletno-sletnu stazu u uporabi ili smjer slijetanja,

3.	 trenutni smjer i brzinu vjetra,

4.	 QNH vrijednost tlaka zraka,

a ako je potrebno prosljeđuju se i sljedeći podaci:

5.	 apsolutna visina leta,

6.	 bitni lokalni promet,

7.	 bitne aerodromske informacije,

8.	 posebne upute.

Ako za određeni VFR let nije predan plan leta, nadležnoj kon-

troli zračnog prometa proslijeđuju se podaci o letu prema 

sljedećem redoslijedu:

1.	 pozivni znak zrakoplova

2.	 tip zrakoplova

3.	 brzina

4.	 pozicija

5.	 aerodrom odlaska, ruta i aerodrom odredišta

6.	 razina leta

Svakako uvijek koristite standardnu ICAO frazeologiju, a 

ukoliko vam je potreban podsjetnik (“refresher”), možete se 

koristiti postupcima za obavljanje govorne komunikacije koju 

su objavljeni u AIC-u A003/2008 na sljedećem linku: http://

www.crocontrol.hr/AIC
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Priprema leta

Dobra navigacija zasniva se na dobrom i pomnom planiranju 

letenja, koje pak iziskuje znanje i pripremu. Potrebno znanje 

i pripremu pilot dobiva tijekom osposobljavanja u odobrenim 

organizacijama za osposobljavanje. Preporuča se već pri-

likom osposobljavanja polaznike aktivnije upozoriti na rizik 

nedozvoljenog ulaska u kontrolirani zračni prostor kroz po-

većanje navigacijskih i komunikacijskih vještina budućih pi-

lota. Nakon završetka osposobljavanja preporuča se daljnje 

usavršavanje kroz (aero)klupsko ili školsko letenje obzirom 

da su aeroklubovi i odobrene organizacije za osposobljava-

nje dobar izvor aktualnih informacija koje vam mogu samo 

pomoći u snalaženju u zračnom prostoru. Dodatno djeluju 

kao mjesto na kojem razmjenjujete informacije s drugim po-

laznicima i pilotima. Preporuka aeroklubovima i odobrenim 

organizacijama za osposobljavanje temelji se na poboljšanju 

uvjeta, odnosno opreme, prostora i uređaja koji se koriste u 

svrhu pripreme leta.

Nakon stjecanja dozvole možda ćete poželjeti odletjeti pano-

ramski let na lokalnom području, izvršiti trenažni let u obli-

žnjoj zoni ili ćete se uputiti na rutu prema moru. Što god na-

mjeravali, morate poznavati detalje što sve možete koristi-

ti da bi uspješno dovršili let, te koja ograničenja u zračnom 

prostoru možete očekivati. Potrebna vam je dakako priklad-

na karta koja pokriva planiranu i alternativnu rutu do vaše 

destinacije. Ispravna provedba aktivnosti kao što je kvalitet-

na priprema leta uvelike može smanjiti rizik od opasnosti ne-

ovlaštenog ulaska u kontrolirani zračni prostor.

Lokalne karte za hrvatski zračni prostor mogu se nabaviti u 

Hrvatskoj kontroli zračne plovidbe, karte za inozemstvo mo-

žete potražiti u specijaliziranim trgovinama pilotske aerona-

utičke opreme.

Ukoliko namjeravate ostati u vizualnom kontaku s terenom 

(u velikoj većini VFR letova), vaša karta mora sadržavati in-

formacije što biste trebali vidjeti na tlu. Poželjno je da kada 

god je to moguće na rutnim letovima koristite, uz GPS uko-

liko ga posjedujete, i radionavigacijska sredstva kao dodat-

nu provjeru vaše pozicije. Za to će vam biti potrebna kar-
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ta s ucrtanim radionavigacijskim sredstvima. Ista svakako 

mora sadržavati kontrolirani zračni prostor (CTR) i područja 

s ograničenjem letenja.

Kada ste odabrali prikladnu kartu za vaš let, morate isplani-

rati rutu po kojoj ćete letjeti do destinacije bez da dovede-

te u opasnost sebe ili druge sudionike u zračnom prometu. 

Morate razumjeti simbole na karti koji su najčešće opisani u 

legendi u kutu ili na poleđini karte. Dopušteno vam je letenje 

samo u onom zračnom prostoru za koje imate odobrenje, te 

morate znati kako ishoditi odobrenje, ali i kojom zaobilaznom 

rutom letjeti ukoliko ne uspijete ishoditi odobrenje od kontro-

le zračnog prometa. Jedan od značajnih uzroka nedozvolje-

nog ulaska u kontrolirani zračni prostor je navigacijska po-

greška. Stoga karta mora sadržavati dovoljno detalja kako bi 

ste mogli uočiti važne značajke na terenu, no s druge stra-

ne opet ne smije biti prevelikog formata za upotrebu u kok-

pitu. Budite sigurni da uvijek koristite najnoviju verziju karte. 

Topografske značajke se najčešće neće uopće mijenjati, no 

češće bi se mogle pojaviti izmjene vezane za zračni prostor. 

Pripazite i na visine do kojih se odnosi pojedina karta (upper 

and lower altitude limits). Poželjno je provjeriti jesu li na karti 

ucrtane sve restrikcije u zračnom prostoru, kao i zabranjena, 

opasna i područja s ograničenjem letenja. Područja privre-

menih ograničenja, kao što su vojne vježbe, iskakanje pado-

branaca ili zrakoplovne priredbe također moraju biti provje-

rene i po potrebi ucrtane u vašu kartu ukoliko se nalaze u 

blizini vašeg letenja.

Ove informacije možete ishoditi u prijavnim uredima na ae-

rodromima (AIS office), briefing sobama za pilote na većim 

aerodromima, dok ćete na manjim aerodromima ured pro-

naći na objektu koji na sebi ima žutu oznaku “C”. Telefon-

skim putem možete nazvati prijavni ured, a sve popularnije 

su i provjere putem internet servisa.

Sljedeće na popisu prije leta je informiranje o meteorološ-

kim uvjetima koje možete očekivati na vašoj ruti. Uvijek prili-

kom planiranja leta uzmite u obzir vašu razinu iskustva i te-

ren ispod rute koju namjeravate letjeti. Pribilježite si područ-

ja gdje možete očekivati nisku naoblaku, lošu vidljivost, tur-

bulencije i sl.

Izradite plan leta, sa smjerovima i udaljenostima na njemu. 

Upotrijebite podatak o vjetru kako biste odredili smjer i vrije-

me potrebno do određene točke na ruti, kao i izračunali po-

trebno gorivo. U slučaju da ulazite ili prolazite kroz kontro-

lirani zračni prostor, odredite jasnu vizualnu ili navigacijsku 

referentnu točku kako bi ste točno označili ulazak u kontro-

lirani zračni prostor.
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Zrakoplovno informiranje

Značajan uzrok nedozvoljenog ulaska u određeni dio zrač-

nog prostora događa se upravo zbog činjenice što pilot ne 

zna da postoji određeno ograničenje ili zabrana, ili isti ne is-

hodi potrebno odobrenje za ulazak, npr. u kontrolirani zračni 

prostor. Sve nacionalne vlasti imaju odjel zrakoplovnog infor-

miranja (AIS – Aeronautical Information Service) čija je svr-

ha informirati pilote podacima važnima za zračnu plovidbu.

Navedeni Odjel pilote informira službeno kroz dva kanala. Je-

dan je tzv. Zbornik zrakoplovnih informacija – AIP (Aeronau-

tical Publication Information), dok je drugi obavijest kroz NO-

TAM-e (Notice To Airmen). U Hrvatskoj se informacije korisne 

pilotima generalne avijacije distribuiraju i kroz VFR priručnik 

(VFR Manual) na hrvatskom i engleskom jeziku.

AIP
Zbornik zrakoplovnih informacija (Aeronautical Information 

Publication – AIP) službena je objava informacija državne 

vlasti koja sadržava valjane zrakoplovne informacije važne 

za zračnu plovidbu. Osmišljen je kao priručnik s iscrpnim 

podatcima o propisima, postupcima i drugim informacijama 

važnima za let zrakoplova u državi na koju se odnosi.

Sadržaj AIP-a međunarodno je usuglašen, te se sastoji od 

sljedećih dijelova:

Part 1 – General (GEN) sadrži informacije opće naravi uk-

ljučujući nacionalnu regulativu i zahtjeve, posebno od-

stupanja od ICAO standarda; tablice i kodove, te detalji 

o dostupnim uslugama.

Part 2 – En-route (ENR) sadrži općenita pravila i procedure; 

detaljni opis zračnog prostora, zračnih puteva, zabranje-

na, opasna i ograničena područja, kao i karte s označe-

nim rezerviranim zračnim prostorom

Part 3 – Aerodromes (AD) sadrži detaljne informacije o ae-

rodromima koji su pokriveni AIP-om, često s pripadaju-

ćim aerodromskim kartama i prilaznim procedurama.

Sve europske vlasti (za nadzor zračne plovidbe) dužne su AIP 

objaviti u elektroničkom izdanju.

AIP sadrži sve detalje aeronautičkih informacija. Većina pilo-

ta koristi i alternativnu dokumentaciju tiskanu od komercijal-

nih ponuđača na tržištu, a koji svoju dokumentaciju baziraju 

na informacijama iz AIP-a, te su prilagođene za korištenje u 

letu. Takvi proizvodi najčešće pokrivaju šire područje (preko-

granično) i odvojeni su na gornji i donji zračni prostor. U nji-

ma možete pronaći rutne, terminalne i prilazne karte, te pri-

ručnike (flight guides) koji sumiraju važne aeronautičke in-

formacije – uključujući popis aerodroma i njihove karakte-

ristike, navigacijska sredstva, komunikacije, kao i neke op-

ćenite informacije. Proizvodi se znaju razlikovati od proizvo-

đača do proizvođača istih, pa se prije kupnje savjetuje de-

taljna provjera kako bi kupili proizvod koji najviše odgovara 

vašim potrebama.
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NOTAM

Važan i praktičan način objavljivanja informacija uobičajen 

u zračnom prometu jest NOTAM (engl. Notice to Airmen). 

Riječ je o hitnom obavještenju koje sadrži podatke o uspo-

stavljanju, stanju ili izmjeni zrakoplovnog sredstva, službe, 

postupka ili opasnosti koje piloti moraju pravodobno dobi-

ti radi pripreme leta i letenja. NOTAM-om se objavljuju pri-

vremene, kratkotrajne zrakoplovne informacije i stalne (ili 

privremene dugotrajne) izmjene čije je objavljivanje hitno 

(osim u slučaju opsežnoga teksta ili grafike). Objavljuje se 

najmanje sedam dana unaprijed pri aktiviranju zabranjenih, 

uvjetno zabranjenih i opasnih zona te ostalih aktivnosti koje 

zahtijevaju rezerviranje zračnog prostora kao što su podaci 

o zrakoplovnim priredbama i padobranskim skokovima, za-

tvorenim uzletno-sletnim stazama, neispravnim radionavi-

gacijskim sredstvima, vojnim vježbama, privremenim pre-

prekama u blizini aerodroma i sl. Sadrže također i najave 

izmjena AIP-a. NOTAM-i se izdaju na engleskom jeziku u 

formi standardiziranog koda i možete ih provjeriti na aero-

dromima koji posjeduju vlastitu kontrolu zračnog prometa 

ili jednostavno zatražiti isčitavanje NOTAM liste putem in-

terneta. Važno je da razumijete sadržaj NOTAM-a koji može 

utjecati na izvršavanje vašeg leta. Obrazac za NOTAM

Aktualne NOTAM-e možete, među ostalim, pro-
vjeriti i na Eurocontrolovim EAD stranicama na 
linku http://www.ead.eurocontrol.int/
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Prikupljanje meteoroloških podataka

Prije letenja, pilot se treba upoznati s nekoliko bitnih stvari 

vezanih za vremenske uvjete:

1. 	Koje vremenske uvjete možete očekivati prilikom polije-

tanja, slijetanja i na alternativnim aerodromima?

2. 	Koje vremenske uvjete možete očekivati na tlu i oko sa-

mog zrakoplova za vrijeme leta?

3. 	Koji vjetar i temperaturu prilikom polijetanja, u letu i pri-

likom slijetanja možete očekivati?

4.	 Kolika je vjerojatnost da su gore navedene očekivane 

prognoze točne?

O zrakoplovnoj metorologiji napisane su mnoge knjige, pa 

savjetujemo nabavku i čitanje navedenog štiva kako bi odr-

žavali što veću razinu znanja o meteorološkim pojavama bit-

nima za zrakoplovstvo.

ATIS Zagreb

ATIS (Automatic Terminal Information Service) je 

automatsko emitiranje informacija za slijetanje i 

uzlijetanje. Za zračnu luku Zagreb emitira se na 

frekvenciji 124.375 MHz, a prije leta informaci-

je se mogu preslušati i pozivom na broj telefona 

01/6259214. Putem ATIS-a dobivate važne infor-

macije kao što su staza u uporabi, smjer i jači-

na vjetra, vidljivost i naoblaka, temperatura i toč-

ka rosišta, tlak zraka, očekivane vremenske pro-

mjene i slično.
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Meteo prognoze i izvješća

METAR je meteorološko izvješće o trenutnom meteorološkom 

stanju na aerodromu, te se uobičajeno osvježuje svakih pola 

sata. Aerodromska vremenska prognoza (TAF) daje vam oče-

kivano vrijeme na aerodromu za naznačeni vremenski period. 

TAF se izdaje u vremenskim intervalima, također na engle-

skom jeziku u vidu međunarodno dogovorenih kratica. Kao i 

svaka prognoza, tako je i TAF samo procjena uvjeta koji se 

očekuju, a koji se mogu tijekom leta i pogoršati. Neke države 

izdaju i tzv. GAFOR izvješća (GA Forecast), najčešće raspore-

đenih u nekoliko lateralnih područja za koje dobivate kodira-

nu prognozu i općenito savjet o mogućnošću sigurnog izvo-

đenja VFR leta. No, pilot je i dalje odgovoran za ispravno tu-

mačenje i interpretiranje pruženih informacija. Meteorološke 

prognoze, karte i izvješća mogu se ishoditi na većini većih ae-

rodroma i zračnih luka izravno putem lokalne meteorološke 

službe, telefonom, faksom ili putem interneta. Kada god ni-

ste sigurni da li dobro tumačite neko meteorološko izvješće, 

kontaktirajte telefonskim putem najbližu meteorološku službu 

kako bi dobili usmene konzultacije za vaš let.

Kako god ishodili meteorološke informacije, nikada ne idi-

te na let bez da ste se prethodno informirali o vremenskim 

(ne)prilikama.

Niže navodimo nekoliko korisnih linkova na kojima možete 

provjeriti METAR i TAF izvješća:

•	 ECMWF-Europski centar za srednjoročnu prognozu 

vremena: http://www.ecmwf.int/en/forecasts

•	 Norveški meteorološki institut: http://www.yr.no/place/

Croatia/Grad_Zagreb/Zagreb/

•	 Nacionalni slovenski meteorološki servis: http://meteo.

arso.gov.si/met/en/aviation/

•	 Portal s prikazima satelitskih snimaka oborina i 

sijevanja munje: http://www.lightningmaps.org/

blitzortung/europe/

•	 Još jedan europski portal s popisom METEO linkova: 

http://www.flyingineurope.be/index.htm
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Planiranje rute

Planirajte rutu leta tako da izbjegavate bilo koju opasnost, 

uključujući i nepotrebne ulaske u kontrolirani zračni prostor. 

U nekim državama, pa tako i u Hrvatskoj, postoje preporuče-

ne VFR rute (VFR recommended routes) koje su publicirane 

na službenoj VFR karti. Iskoristite ove rute maksimalno prili-

kom vašeg planiranja, one su kreirane tako da vas vode po-

dalje od kontroliranih i ostalih ograničenih zračnih prostora.

Rijeke, autoputevi, željezničke pruge ili veće državne ceste 

su uobičajeno izuzetno uočljive iz zraka, pogotovo ukoliko se 

protežu paralelno uz vašu putanju. Planirajte let nešto više 

desno od npr. željezničke pruge ili autoceste koja je paralel-

na vašoj putanji kako bi ste ih lakše uočili i pratili obzirom da 

sjedite na lijevom sjedalu u kokpitu.

Prilikom odabira točaka na ruti odredite točke dovoljno ve-

like da ih možete lako uočiti na terenu, pa i kod nešto loši-

je vidljivosti. Odaberite točke ili okruženja koja su jedinstve-

na na tom području. 

Pogledajte na karti postoji li neki sličlni objekt s kojim bi ste 

mogli zamijeniti vašu točku na ruti, a koja bi vas mogla do-

vesti u zabludu. Primjerice, dva različita jezera iz zraka mogu 

izgledati vrlo slično. Veliki jarbol ili toranj može biti dobra re-

ferentna točka, međutim izbjegavajte ih kao točke skretanja, 

pogotovo pri lošem vremenu. Ukoliko je moguće, vaše točke 

na ruti odaberite na križanju dvaju linija, npr. na križanju dva-

ju cesta ili križanju ceste i željeznice. Izmjerite dionice i uda-

ljenosti, te sastavite jednostavan plan leta s prikazom ma-

gnetskih smjerova i vremena do iduće točke na ruti. Poželjno 

je i cijelu rutu podijeliti na tzv. petominutne podjele, kako bi 

ste lakše saznali lokaciju u slučaju gubitka orijentacije. Uko-

liko vaša karta ne sadrži minimalnu sigurnosnu visinu, zapi-

šite istu u plan leta ili na samu kartu. 

VFR preporučene rute
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Kada ste napisali plan leta i zabilježili sve točke na kartu, 

prođite sve točke od početka leta do kraja, te uzmite u ob-

zir pogled na pojedinu točku s određene visine, obzirom da 

nećete gledati na točku vertikalno dolje, već pod određenim 

kutem. Naposlijetku, ukoliko koristite GPS, ubacite isplanira-

nu rutu u GPS i aktivirajte ju prije polijetanje. Ne oslanjajte 

se slijepo na “Direct to” funkciju vašeg GPS-a! Više o kori-

štenju GPS-a u ovom infolistu moći ćete pročitati nešto niže.

Letenje na ruti

Još prije polijetanja, pripremite kartu savijajući je tako da ju 

možete lako koristiti u kokpitu za vrijeme leta. Nacrtajte do-

bro vidljivu liniju vaše rute po kojoj ćete letjeti, uključujući 

ranije spomenute petominutne podjele dionica i točke rute. 

Ukoliko se radi o većoj ruti s većim dionicama između toča-

ka, možete koristiti i desetominutne podjele. Ova jednostav-

na priprema karte i ucrtavanje će vam za vrijeme leta ušte-

djeti vrijeme, a možda i pokoje frustracije. Najjednostavnije 

je (a i ispravno) da vašu kartu savijete tako da je smjer u ko-

jem letite u gornjem dijelu karte. Na taj način primjerice, lije-

vo na karti znači i lijevo na tlu, pa ćete moći lakše čitati kartu. 

Kada ste poletjeli i otpočinjete let u planiranom smjeru, mo-

trite pogledom ispred kako bi ste uočili neku značajnu točku 

koja će vam pomoći da zadržite odabrani smjer. Ne zabora-

vite na vrijeme i sljedeću točku koju ste ucrtali na karti, kako 

bi ste planiranu rutu odletjeli što preciznije. Pokušajte letje-

ti neznatno desno od rute, kako bi ste što bolje mogli pratiti 

planiranu rutu s lijevog sjedala, no pri tome pripazite da ne 

ulazite u kontrolirani ili neki drugi ograničeni zračni prostor 

bez dozvole za ulazak.

Motrite zračni prostor oko sebe pokušavajuću uočiti drugi 

promet, poglavito ukoliko letite kroz područja gdje su po-

znate aktivnosti parajedrilica, ovjesnih jedrilica ili jedrilica. 

Ova područja ucrtana su na kartama posebnim simbolima.

Kada ste dosegnuli točku zaokreta, pažljivo pregledajte novi 

smjer u kojem ćete letjeti promatrajući druge zrakoplove u 

zraku, visok teren, prepreke ili lošiju meteorološku situaci-

ju u tom smjeru.

Na VFR karti posebnim simbolima su označena područja gdje su poznate aktivnosti parajedrilica, ovjesnih jedrilica, jedrilica ili aktivnost 
skakanja padobranaca
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Usluge letnih informacija u FIR Zagreb
Uslugu letnih informacija obavlja svaka kontrola zračnog 

prometa, a u Hrvatskoj (FIR Zagreb) je posebno provodi lo-

kalna jedinica FIS Zagreb (Flight information service).

Sve informacije mogu se pribaviti od bilo koje jedinice koja 

obavlja uslugu letnih informacija (npr. aerodromska kontrola, 

prilazna kontrola itd.), a po mogućnosti od najbliže.

Meteorološke informacije koje se odnose na čitavu Republi-

ku Hrvatsku dostupne su pri svakoj jedinici koja obavlja uslu-

gu letnih informacija. Preporuča se da svakako prilikom le-

tenja izvan kontroliranog zračnog prostora motrite frekvenci-

ju FIC Zagreb radi važnih obavijesti koje mogu biti odaslane.

Navigacija u letu
Najjednostavniji način kako navigirati u letu je zapravo mo-

trenje vaše karte na kojoj ste prethodno unijeli sve podat-

ke opisane ranije u ovom infolistu, tražeći točke s karte po-

gledom na terenu i prilagođavajući vašu poziciju ispravno 

u skladu s planiranom rutom. Ukoliko vladaju povoljni me-

teorološki uvjeti, ne biste trebali imati poteškoća, pretpo-

stavljajući, kao što je ranije sugerirano, da ste odabrali lako 

uočljive i jedinstvene točke na terenu za točke vaše rute. 

No, ukoliko se pojavi naoblaka ili loša vidljivost, moguće je 

da ćete vaše točke na ruti ipak teže uočavati. Nađate li se 

nenadano u takvim situacijama vjerojatno je da ćete mora-

ti planirati nastavak rute na sigurnoj visini koristeći pri tome 

radionavigacijska sredstva ili GPS, ili ćete pak iste koristi-

ti kao “back-up” vašeg vizualnog navigiranja (ovo se i inače 

preporuča, ne samo za vrijeme loše vidljivosti). Ukoliko opi-

sano nije moguće, ne nastavljajte daljnji let u pogoršavaju-

će uvjete. Ukoliko se nađete u situaciji da letite u vrijeme 

lošije vidljivosti, precizno letenje po dobro isplaniranoj ruti 

bi vas trebalo održavati u dobrom i željenom smjeru. Stoga 

vršite zaokrete prema planiranom vremenu i pokušajte što 

ranije uočiti iduću točku vaše rute.
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Nesigurnost u trenutnu poziciju

Osim oblaka i loše vidljivosti, razni svjetlosni efekti mogu 

učiniti vaše točke na terenu lošije uočljivima. Ukoliko ne mo-

žete uočiti jednu točku vaše rute ili točku zaokreta, to još ne 

znači da ste se izgubili ili da ste izgubili orijentaciju, no upra-

vo vas opisana situacija može dovesti u neželjenu opasnost 

ukoliko se u blizini nalazi kontrolirani ili zbog nekog razloga 

rezervirani i ograničeni zračni prostor. No ukoliko promaši-

te i sljedeću točku vaše rute, blizu ste određene opasnosti, 

s malom količinom preostalog goriva, te nikako ne uspijeva-

te vidjeti značajni poznati objekt ili područje na terenu s ko-

jom bi ste potvrdili da ste na planiranoj ruti ili s koje bi ste se 

lako mogli vratiti na planiranu rutu: svakako zatražite pomoć 

kontrole zračnog prometa!

VOR/DME/ADF navigacija

Najbolje karte za letenje uz pomoć radionavigacijskih sred-

stava su IFR karte, odnosno rutne karte koje se najčešće 

mogu nabaviti u specijaliziranim trgovinama pilotske aerona-

utičke opreme. No, obzirom da u VFR letenju navigiramo vi-

zualno, potrebno je koristiti VFR kartu koja također sadržava 

i podatke o radionavigacijskim sredstvima. Svakako provje-

rite s vremena na vrijeme da li koristite najnoviju VFR kartu.

Tri najčešće korištena radionavigacijska sredstva su:

VOR (Very high frequency omnidirectional radio range) – 

VHF svesmjerni radiofar

ADF (Automatic direction finding equipment) – automatski 

pokazivač smjera

DME (Distance measuring equipment) – daljinomjer

VOR i DME sredstva su najčešće smještena na istoj lokaciji, 

s istom publiciranom frekvencijom odašiljanja.

VOR radijali i ADF položaj mogu biti prikazani na nekoliko na-

čina. Često se isti prikazuju kroz RMI pokazivač (Radio Ma-

gnetic Indicator). Prikazan je smjer zrakoplova skupa s po-

ložajem radionavigacijskog sredstva kojeg je pilot odabrao, 

i to kao magnetski smjer i relativni položaj sredstva u odno-

su na zrakoplov. U primjeru na slici 5 zrakoplov leti u smje-

ru 085°, dok kazaljka pokazuje na magnetski smjer od/do 

sredstva, odnosno radio fara (095°/275°), a može se očita-

ti i relativni smjer između kazaljke i trenutnog smjera zrako-

plova (10° udesno).

Postoji i sklopka s kojom prebacujete između sredstva ko-

jeg prikazujete (npr. VOR1, VOR2 ili ADF). Mnogi RMI poka-

zivači se danas proizvode s dvije kazaljke koje onda možete 

Uobičajeni izgled RMI pokazivača
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istovremeno koristiti za dva VOR-a ili primjerice jedan VOR i 

jedan ADF. Sve to može biti integrirano u HSI (Horizontal Si-

tuation Indicator). Najjednostavnije letenje po radionaviga-

cijskim sredstvima je letenje od jednog sredstva do drugo-

ga. Ukoliko su sredstva van kontroliranog zračnog prostora, 

lako ih možete koristiti na taj način za vaše letenje. Među-

tim, ukoliko su sredstva unutar kontroliranog zračnog pro-

stora kojeg želite izbjeći, imat ćete nešto više posla koriste-

ći radionavigacijska sredstva da bi ostali van kontroliranog 

zračnog prostora. Uzmite u obzir toleranciju od ±5° kod VOR 

radijala. Savjet je da svakako prije lete dobro proučite radio-

navigacijska sredstva i unaprijed ispišete radijale i udaljeno-

sti koje bi vam mogle zatrebati kako bi ste dodatno provjerili 

vizualnu navigaciju.

GPS navigacija

Sve veći i rastući broj pilota generalne avijacije u Europi ko-

risti GPS uređaje (prijemnike) i smatraju ga jednim izuzet-

no korisnim alatom u svrhu sigurne navigacije. Karakteristi-

ke i cijene ovise od prijenosnih uređaja džepne veličine pa 

sve do integralnih uređaja ugrađenih kao sastavni dio avi-

onike zrakoplova. Većina GPS uređaja prodaje se zajedno s 

bazom podataka, dok su neki i certificirani za IFR korište-

nje. Mnogi uređaji sadržavaju tzv. “moving map” prikaz, pa 

i automatsko uzbunjivanje u slučaju približavanja ograniče-

nom zračnom prostoru. Dio GPS uređaja pruža i vertikalno 

vođenje, uključujući identifikaciju minimalne sigurnosne vi-

sine. Navigacijski sateliti raspoređeni u prostoru konstantno 

odašiljaju svoju poziciju i točno vrijeme. GPS prijemnik us-

poređuje vrijeme odašiljanja s vremenom primitka signala i 

računa udaljenost od satelita.Na taj način dobiva podatak o 

točnoj lokaciji iznad Zemlje, te koristi ostale pohranjene po-

datke za određivanje pozicije i navođenje. U memoriji GPS-a 

su pohranjene i pojedine točke s pozicijom, tzv. “waypoints”. 

Mogu biti ponuđene od pružatelja usluge u sklopu već po-

stojeće baze podataka ili ih pohranjuje sam korisnik (ovdje 

treba obratiti veliku pozornost i provjeriti svaki unos prije sa-

mog pohranjivanja!). Više navedenih “waypoint” točaka slo-

ženih u seriju čine rutu ili plan leta. Gotovo svaki GPS uređaj 

ima u sebi tzv. “GO TO” funckiju koja vam omogućava da le-

tite izravno na odabrani “waypoint”. Bez obzira namjerava-

te li koristiti GPS za vrijeme leta ili ne, obavezno morate no-

siti odgovarajuću kartu kako je opisano u ranijim poglavlji-

ma ovog infolista. GPS uređaj možete koristiti kao dodatak 

ostalim vidovima navigacije. GPS pozicije i određivanje rute 

treba svakako biti popraćeno s provjerom vizualnih točki na 

terenu ili uz pomoć radionavigacijskih sredstava, pogotovo 

kada letite blizu kontroliranog zračnog prostora, opasnih po-

dručja itd. Pri odabiru kupnje GPS uređaja, uzmite u obzir 

opseg korištenja koji vama treba. Ukoliko vam nisu potrebne 

napredne funkcije za IFR letenje, odnosno ako namjerava-

Kompleksniji GPS uređaj za ugradnju u zrakoplove generalnog 
zrakoplovstva s integriranim instrumentima (GPS/NAV/COMM/MFD)
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te koristiti GPS primarno kao “back-up” za vizualnu naviga-

ciju, dovoljni su manji i jeftiniji uređaji. Preporučamo da pri-

je kupnje posudite uređaj kako bi ste ga testirali odgovarala 

li vašim potrebama. Mnogi proizvođači uređaja omogućava-

ju besplatno pristup korisničkim uputama uređaja na inter-

netu, pa i tu možete prije kupnje upoznati se s funkcijama 

koje nude pojedini GPS uređaji. Obzirom da i korisničke upu-

te znaju biti komplicirane za kompleksnije uređaje, potraži-

te od proizvođača ostale materijale za trenažu prije samog 

korištenja uređaja. Većina proizvođača nudi i tzv. “simulator 

mode” koje vam omogućava da simulirate korištenje uređa-

ja na vašem osobnom računalu. Nakon kupnje uređaja i pri-

likom prvog isprobavanja, savjetujemo da drugi pilot leti zra-

koplov dok vi upoznate sve funkcije novokupljenog uređaja.

Moguće poteškoće korištenja GPS-a:

•	 instalacija uređaja – nedovoljno napajanje, nena-

mjerno otkapčanje kabla ili slab prijem mogu uzrokovati 

slabijim radom uređaja; provjerite da li je uređaj isprav-

no instaliran u skladu s uputama proizvođača

•	 unos podataka – gre ške su uobičajene, pogotovo pri-

likom unosa podataka u letu. Čak i kad ste na tlu, uvijek 

provjerite podatke koje unosite u memoriju uređaja.

•	 korištenje “GO TO/DIRECT TO/DCT” funkcije – GO 

TO znači “odvedi me s trenutne pozicije na odabranu 

točku”. Navedena izravna ruta dovela je mnoge pilo-

te u situaciju nedozvoljenog ulaska u kontrolirani zrač-

ni prostor.

•	 nedovoljno ažuriranje – greške se mogu naći i u po-

dacima od proizvođača ili pružetelja usluge. S vreme-

nom određeni podaci postaju zastarjeli, stoga je potreb-

no usporediti podatke iz uređaja s podacima na novoj 

karti. Uvijek provjerite datum GPS baze podataka prili-

kom kupnje novog uređaja ili kod kupnje zrakoplova s 

ugrađenim GPS-om.

•	 interferencija – GPS signal je slab signal i putuje pre-

valjujući velike udaljenosti. Pozicija antene je važna, no 

već slaba interferirajuća transmisija dovoljna je da pro-

uzroči gubitak signala u uređaju.

•	 osmatranje – unos podataka ili pokušaj pronalaska 

određenog “waypointa” u samom letu iziskuje određeno 

vrijeme u kojem vam je pogled skrenut prema uređa-

ju. Smanjite to vrijeme na način da upoznate vaš uređaj 

i dobro se služite svim funkcijama. Nemojte pokušavati 

unijeti novi “waypoint” za vrijeme kritičnih faza leta.

•	 oslanjanje na GPS – GPS nije nepogrešiv. Ukoliko po-

datak nije točan ili određena informacija nije dostupna, 

pilot i dalje mora biti sposoban zrakoplov točno navigi-

rati.

•	 loše odlučivanje – pokazalo se u određenim sluča-

jevima da su piloti, zbog posjedovanja GPS-a, znali na-

stavljati let u pogoršanim uvjetima, iako to ranije ne bi 

činili kada nisu imali GPS uređaj i kada su navigaciju 

temeljili samo na karti. Nažalost su ovakve odluke zna-

le završiti fatalno. Zabilježeno je i slučajeva gdje su pi-

loti, pogrešnog uvjerenja da su njihovi instrumenti i vje-

štine letenja dovoljno precizni kao i GPS signal, planirali 

let blizu granica kontroliranog zračnog prostora – i na-

žalost nedozvoljeno uletjeli u isti.
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Lista provjere za korištenje GPS-a kao “back-up”

1.	 postavite GPS tako da prepoznaje kada ste prošli odre-

đeni “waypoint” umjesto da prepoznaje kada ste točno 

iznad “waypointa”.

2.	 planirajte rutu uobičajeno, s najnovijim kartama

3.	 pohranite sve točke rute i točke zaokreta kao GPS 

“waypoint” te planirajte tako cijelu rutu.

4.	 Provjerite da li planirana ruta u GPS-u odgovara origi-

nalnom planu.

5.	 Prije samog polijetanja, kratko provjerite odgovara li po-

zicija prikazana GPS-u stvarnoj poziciji gdje se nalazite.

6.	 Uvjerite se da je ruta u GPS-u aktivirana.

7.	 Navigirajte uobičajeno, a GPS koristite za potvrdu da ste 

na planiranoj ruti.

Savjeti iz iskustva korištenja  
GPS-om

•	 naučite kako funkcionira vaš uređaj i kako po-
hraniti rutu u GPS. Postoje mnogi piloti koji se 
oslanjaju na GPS a da ne znaju kako ga ko-
ristiti i kako ispravno reprogramirati planira-
nu rutu

•	 trenirajte svoje vještine korištenja GPS-a kako 
bi ste u slučaju pogoršanja vremena ili čak u 
slučaju nužde lako reprogramirali GPS rutu ka 
vašoj alternaciji.

•	 upoznajte se s strukturom menija vašeg GPS 
uređaja i naučite kretati se kroz meni. Ukoliko 
se oslanjate na GPS kao koristan alat za vrije-
me let, osvježite bazu podataka prije nego leti-
te u nepoznato područje.

•	 uzmite u obzir da većina baza podataka, iako 
osvježena, mogu sadržavati pogreške

•	 ukoliko koristite prenosivi GPS, ne donosite 
odluke prilikom navigiranja bez da provjerite 
indikacije drugih navigacijskih instrumenata, 
kao što su VOR, DME ili ugrađeni GPS. Uvijek 
koristite “back-up” rješenje.
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Korištenje trasnpondera

Transponder je elektronička komponenta, primopredajnik 

u zrakoplovu čija je funkcija da automatski emitira signa-

le kada dolazi upit od strane radara. U pilotskoj kabini nala-

zi se panel na kojem pilot može unijeti dodijeljeni četvero-

znamenkasti kod transpondera (tzv. squawk kod) koji omo-

gućava kontroli zračnog prometa da na svom radaru identi-

ficira zrakoplov.

Na panelu postoji i gumb ON/OFF za paljenje i gašenje tran-

spondera. Postoji i prekidač koji omogućava pilotu da tran-

Primjer izgleda transpondera
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sponder da odgovor samo na upite Moda A (odašilje kod) ili 

na kombinirane upite Moda A i Moda C (odašilje i podatak o 

visini). U novije vrijeme sve se više koristi i Mod S u kojem 

trasnponder odašilje podatke selektivno samo kada je upitan 

od strane radara, a šalje i više podataka o zrakoplovu.Tran-

sponder s Modom S je obavezan za sav IFR promet. Kada 

je transponder registrirao upit, svijetli indikator na panelu. 

Postoji i također gumb IDENT, koje se koristi kada kontrola 

zračnog prometa od pilota zatraži “squawk ident”. Ovo je do-

datna metoda identifikacije zrakoplova, koja će odaslati do-

datni impuls u odgovoru i proizvesti svijetleći simbol na ra-

darskom zaslonu. Ponekad kontrola zračnog prometa može 

zatražiti od pilota da stavi squawk na “standby”, što zanči 

da će pilot podesiti transponder u “idle” mod. Transponder 

prestaje sa emitiranjem iako zapravo nije isključen. Postoje i 

specijalni kodovi rezervirani za određene slučajeve opasno-

sti koje pilot postavlja da bi preko transpondera obavijestio 

kontrolu zračnog prometa: kod 7500 označava otmicu zra-

koplova, 7600 gubitak radio-komunikacije, a kod 7700 opa-

snost (emergency).

Zračni prostor klase C i D utvrđuje se kao područje obvezne 

uporabe transpondera (TMZ) pod sljedećim uvjetima: zrako-

plovi moraju biti opremljeni jednim SSR transponderom za 

obavljanje VFR letova u kontroliranom zračnom prostoru kla-

se C, kao i za druge letove koji se obavljaju iznad 5000 sto-

pa MSL ili iznad 3500 stopa iznad zemlje, ovisno koja je ra-

zina veća.

Transponder mora biti opremljen modom A s 4096 kodova 

i modom C sa sposobnošću automatskog prosljeđivanja vi-

sine, odnosno modom S sukladno zahtjevima posebnih pro-

pisa.

Kontrola zračnog prometa može, u pojedinom slučaju, odo-

briti obavljanje letova zrakoplova bez transpondera u kontro-

liranom zračnom prostoru, ako time neće biti ugrožena si-

gurnost zračnog prometa.

Pilot zrakoplova mora postaviti mod i kod SSR transponde-

ra, prema uputikontrole zračnoga prometa. Ukoliko ne do-

bije uputu jedinice nadležne za pružanje operativnih uslu-

ga u zračnom prometu, pilot zrakoplova opremljenog SSR 

transponderom treba postaviti SSR transponder mod A kod 

2000. Ako je od pilota zrakoplova zatraženo postavljanje 

moda A ili drugog moda, pilot mora istodobno postaviti mod 

C bez posebne upute. Ukoliko je zrakoplova opremljen tran-

sponderom s funkcionalnošću moda S i kada pilot od kon-

trole zračnog prometa dobije kod A1000, mora se u tran-

sponder postaviti oznaka identifikacije zrakoplova koja mora 

biti istog sadržaja kao i oznaka koja je navedena u polju broj 

7 predanog plana leta.
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